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Zázvor lékařský (Zingiber offici-
nale Roscoe) je vytrvalá tropická 

rostlina (obr. 1, cit.1), pěstovaná 

v Orientu pod různými jmény, 

jmenovitě ada, adrak, aradraka, 
adu, ale, allamu, gyin, halia bara, 

ingiver, inchi, inji, sonthi. 

V angličině známá jako ginger, 

německy Ingwer. Je z čeledi zá-
zvorníkovitých spolu s kurkumou, 

kardamomem či galangalem. Pou-

žívá se její oddenek, jako potravi-
na i léčivá droga, ať již čerstvý, 

nakládaný, kandovaný, anebo mle-

tý sušený, či z něho získaný olej a pryskyřice (oleoresin), 

oba poslední s přívlastkem GRAS (Generally Recognized 
As Safe)2. V angličtině je třeba odlišit ginger-grass 

(Cymbopogon martinii) a black ginger (Kaempferia par-

viflora).  

Ve světě je pěstován od nepaměti, s produkcí více než 
4 miliony tun ročně, ponejvíce v Indii. Produktivita se 

pohybuje kolem 3,5 t/ha (cit.3), přičemž je známo, že jeho 

produkce je stále více ohrožována napadením houbami4. 
Zmiňují se o něm, jako o užitečné léčivé rostlině, již před 

4000 lety i věda5, dále pak TCM6, Dioscorides7 a Matthio-

li8. O tuto drogu jeví chemická literatura vzrůstající zájem, 

kdy v roce 2021 Chemical Abstracts Service evidoval již 
351 článků, jak ukazuje graf na obr. 2. 

Zázvor je jednou z nejčastěji konzumovaných rostlin-

ných drog s významnými farmakologickými a fyziologic-
kými aktivitami. Je široce používán v lidovém léčitelství, 

a to u různých onemocnění, včetně chronických, jako je 

obecně cukrovka10,11, diabetická nefropatie12, diabetická 

retinopatie13, diabetes 2 typu14, řady druhů nádorů15–19, 
vředy20,21, Alzheimerova choroba22,23, kardiovaskulární 

onemocnění24,25, plicní fibrózy26, artritické bolesti, otravy5, 

virózy27, a deprese28. Příznivý účinek zázvoru u těchto 
onemocnění spočívá především v jeho antioxidačních29,30, 

antimikrobiálních31, fungicidních32 a protizánětlivých 

vlastnostech33 a kromě jiného zmenšuje obtíže při kinetó-

ze34, migréně35, snižuje hladinu lipidů36, mírní nevolnost 

a zvracení, kterážto vlastnost je využívána mj. i při podávání 

chemoterapeutik37, mírní křeče a bolesti v krku38 a podporuje 
trávení39. Je známo jeho použití jako afrodisiaka40, podle 

Koránu jej budou užívat pravověrní v ráji41. Jde o přírodni-

nu stejně mocných biologických vlastností jako ty, které se 

snažíme popisovat v tomto časopise, např.42–44, v sérii 
článků, kterou jsme zahájili před 15 lety45. 

Ostrá vůně a chuť čerstvého zázvorového oddenku je 

dána směsí bioaktivních těkavých olejů46 či lipofilního 
extraktu47 (např. gingerolů, shogaolů, paradolu a zingero-

nu), které tvoří přibližně 1–3 % jeho hmotnosti. [6]-

Gingerol ((5S)-5-hydroxy-1-(4-hydroxy-3-methoxyfenyl)-

dekan-3-on) je považován za hlavní štiplavou a hlavní 
bioaktivní sloučeninu v čerstvém zázvoru48. [4]-, [8]-, [10]-, 

a [12]-gingeroly jsou přítomny v menším množství49. Kro-

mě toho zázvor obsahuje i mono- a seskviterpeny50, něko-
lik významných a antioxidačních sloučenin, jako je vita-

min C, vitamin E, niacin, β-karoten, kyselina pantotheno-

vá, lutein, lykopen, kvercetin, genistein a tanin11,51. 

V zázvoru byly nalezeny nejen základní prvky, jako je 
draslík, hořčík, fosfor, vápník, ale i mangan, měď, selen 

a zinek11,32. Kromě toho bylo zjištěno, že zázvor obsahuje 

malé množství toxických prvků, jako je kadmium, olovo 
a nikl52. 

Databáze PubChem uvádí, že [6]-gingerol je v litera-

tuře asociován s působením při řadě onemocnění jako neo-

plazma, rakoviny, metastázy, hyperplazie, komplikace 
spojené s diabetem, intolerance glukosy, keratóza, průjmy, 

krvácení, nemoci prostaty, teratozoospermia, testikulární 

onemocnění, patologické změny váhy53. V téže databázi se 
uvádí, že je dráždivý a toxický (LD50/myš/p.o. 250 mg kg–1)

ZÁZVOR, Z JÍDELNÍHO STOLU ROVNOU DO LÉKÁRNY 

Obr. 1. Zázvor lékařský 

Obr. 2. Rostoucí trend počtu publikací o zázvoru (1969–2022)9 

Full text English translation available in the on-line version (click here) 
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(cit.54). Na rozdíl od předchozího je statut GRAS pro pro-

dukty, které obsahuje, a mj. též studie, která uvádí, že byl 
studován metabolismus gingerolů a shogalolů na zdravých 

dobrovolnících15 s dávkami p.o. až 2 g. Rozpustí se jej 

80 mg v litru vody55, ale jeho rozpustnost lze zvýšit kom-

plexací s β-cyklodextrinem56 minimálně 4×. 
Gingeroly a shogaoly jsou po požití metabolizovány 

na glukuronidy a sulfáty, a tak snadno vylučovány11. 

Při zkoumání biologických vlastností zázvoru a jeho 

komponent narážíme na obtíž. Gingeroly, hlavní sloučeni-
ny v čerstvém zázvoru, jsou náchylné k dehydrataci a pře-

měně na shogaoly, hlavní sloučeniny v sušeném zázvoru, 

v důsledku nestability β-hydroxyketonu při vystavení mír-
nému teplu a/nebo kyselým podmínkám57. Tepelná úprava 

zázvoru transformuje reverzní aldolovou reakcí gingerol 

na zingeron, který je méně štiplavý a má kořenně sladkou 
vůni. 

Department of Complementary and Alternative Medi-

cine, John A. Burns School of Medicine, University of 

Hawai'i, USA, po vyhodnocení dostupných studií rozdělu-
je výsledky na „sugestivní“ (např. krátkodobé užívání zá-

zvoru pro bezpečnou úlevu od nevolnosti a zvracení souvi-

sejících s těhotenstvím), „smíšené“ (např. použití pro ces-
tovní nevolnost, nevolnost po chemoterapii nebo operaci) 

a „nejasné“ (např. léčbu revmatoidní artritidy, osteoartriti-

dy nebo bolesti kloubů a svalů)58. 

Přinášíme tento příspěvek opět jako učební text popi-
sující různé zajímavé aspekty chemie přírodních látek 

(srovnej59,60), i proto, že chceme takto reagovat na množ-

ství smyšlenek, polopravd a nesmyslů, které jsou kolem 
přírodních sloučenin dnes šířeny. Máme totiž radost, když 

najdeme přírodní látku, která má navíc zanedbatelnou toxi-

citu, téměř nulové kontraindikace a která je lidstvem pou-

žívána po tisíce let. 
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Common food and spice, ginger contains a plethora of 

biologically active compounds that may serve as a basis 

for pharmaceutical exploitation. 
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